

# 巴黎大恐襲 衝擊股市



香港文匯報訊（記者 涂若奔）巴黎上周末遭遇「911」以來最血腥的恐怖襲擊，事件震驚全球，對投資者造成巨大心理影響，勢必對今日復市的全球股市帶來衝擊。加上新公佈的美國經濟數據欠佳，歐美股市在上周五已經全線下跌，港股ADR比例指數也大跌400多點，分析員預料，巴黎恐襲將會成為「空軍」的大殺傷力武器，拖累全球股市今日繼續下挫，預料港股的反應將較大，很可能會跌穿22,000點關口。

## 恒指夜期低水356點

受外圍弱勢拖累，港股上周五已經大跌492點，收報22,396點。至上周五晚上，美國最新公佈的零售數字差過預期，美股三大股指應聲下滑，道指跌202點收報17,245點，標普和納指也分別跌22點和77點。外圍港股未止瀉，恒指夜期上周五收報22,040點，再跌279點，低水356點。

港股ADR比例指數亦跌408點或1.86%，收報21,987點。在美上市的所有恒指成份股全線下挫，騰訊（0700）ADR折合報149.36港元，相當於拖累大市跌50點。內銀板塊成為重災區，建行（0939）、工行（1398）和中行（3988）各自拖累大市跌20點至30點不等。中移動（0941）也拖累大市跌26點。

值得注意的是，以上情況尚未反映巴黎恐襲帶來的衝擊。友達資產管理董事熊麗萍昨日接受本報訪問時表示，歐美和本港股市上周五的跌勢，主要是因為投資者認為美國經濟仍不穩定，投資氣氛本就偏軟，之後又發生恐怖襲擊，勢必令股市受到更大的負面影響。她預料全球股市今日都會繼續下跌，其中港股的反應較大，料跌幅起碼400點至500點，很可能跌穿22,000點關口。



300人於法國南錫斯坦尼斯拉斯廣場砌出象徵和平的圖案。網上圖片

## 歐復甦路遙 投資氣氛變淡

展望未來，熊麗萍指，一般而言，恐襲雖然會第一時間造成心理衝擊，但影響比較短暫，市場很快會將之消化。不過，歐洲近年來的經濟一直欲振乏力，央行不斷加大「量化寬鬆」的力度也無濟於事，近期又飽受難民潮的困擾，這次又發生最血腥的恐襲，可能會造成更多的不明朗因素，令歐洲經濟復甦的周期進一步拉長，令投資氣氛變淡，但會否因此影響到美國的加息步伐，則需要對事件的後續進行更多觀察，才能作出判斷。

# 全球避險升溫 黃金或璀璨

香港文匯報訊（記者 涂若奔）此次巴黎恐怖襲擊事件，相信會大大打擊歐洲的復甦步伐，影響全球投資市場。民生證券研究院執行院長管清友、分析員朱振鑫昨日發表報告指，事件無疑會加劇全球市場的避險情緒，美元美債黃金等避險資產可能出現同漲的局面，而新興市場等風險資產或遭到拋售。在美元升值、全球經濟疲弱、中國經濟輕資產化的背景下，熊市還看不到終點，但作為避險資產的黃金或有短暫的交易性機會。

## 歐復甦恐夭折 美元美債同漲

受累全球經濟放緩，大宗商品的價格持續疲弱，截至上周末，油價報40.74美元，較上一個交易日下跌2.42%。布蘭特期油也跌1.59%報44.47美元。現貨金報1,081美元，微跌0.01%。現貨銀報14.23美元，跌0.32%。白金、鋁和銅價也都錄得輕微跌幅。

民生證券報告指，歐洲經濟短暫的復甦或因此夭折，歐央行加大寬鬆（減息+QE）、歐元貶值是必然趨勢，疊加美聯儲局加息預期的催化，勢必導致美元指數繼續強勢，美元美債同漲的避險模式將會開啟。本次恐怖襲擊直接衝擊歐洲旅遊、消費、零售等各個行業，歐洲經濟雪上加霜，歐央行或會加大QE規模，並採取更為激進的負利率措施。預計法國10年期國債收益率將突破前期低點，降至0.7%。

至於對中國經濟的影響，報告指是「換擋的又一個風險，但也是機遇」。理論上講，恐襲事件可能加劇全球的信用收縮，對中國的負面影響較多。首先是資本外流的風險，今年以來的大幅貿易順差和資本賬戶逆差並存，表明私人部門結匯的意願越來越弱，人民幣的貶值預期已經形成，全球避險情緒無疑會加劇美元升值預期，及人民幣貶值預期，「借美元投人民幣」的模式可能將向「借人民幣投美元」轉變。其次是貿易萎縮的風險，除了全球需求受到衝擊，還可能導致人民幣實際有效匯率被動升值（對美元貶，對其他貨幣升），擠壓出口。

## 內資減外流 滬指上闖4200

但在實際運行中，這可能給中國加快政策調整與改革轉型提供機會。一是央行的貨幣寬鬆或因此加快，外匯佔款下滑將加快央行降準的步伐，雖然人民幣兌美元有貶值壓力，但央行可以通過外匯干預和加強資本管制維護。二是恐襲時代的來臨，可能會延緩私人資產轉移和海外消費的趨勢，短期的替代效應可以對內需帶來支撐，也為改革贏得時間。三是中國可以藉機拓展國際合作的空間，加快產能輸出，提升國際話語權，對沖全球貿易再平衡的不利影響。

對A股影響主要表現為兩個方面：其一、短期美國國債受到投資者追捧，將使中美利差趨於擴大，有利於減緩中國資本外流壓力；其二、投資者對於美元資產追逐將使美元走強，人民幣匯率貶值壓力有所增加。報告預料，滬指有望進入3,800點至4,200點區間，創業板看到3,000點。

# 「空軍」出擊 港股勢穿二萬一

## 全球股市料今續挫 ADR瀉408點先失守



瑞士洛桑前晚有民眾聚集，悼念巴黎恐襲的死難者。

路透社

# 法勢重陷衰退 歐QE料加碼7.5萬億



女孩手持Peace for Paris標誌，在美國洛杉磯的法國領事館外參與悼念活動。路透社

法國巴黎上周五晚發生大規模恐襲，預料觸發金融市場拋售潮，分析員預料，全球股市今日或低開逾2%，歐元兌美元及英鎊匯率亦會下挫。至於對經濟的長期影響，預計要在數周後才見端倪。但法國的消費者信心無可避免受打擊，作為歐元區第二大經濟體的法國或重陷衰退，拖累歐洲經濟，歐洲央行在下月會議加推量化寬鬆（QE）措施已是唯一選擇，市場估計QE規模會增加9,000億歐元（約7.5萬億港元）。

## 環球股市今或低開2.5%

資深市場評論員別克預料，環球股市今日或低開約2.5%，幅度少於美國「911」恐襲後的7%。法國近期的經濟數據欠佳，

恐襲再打擊消費者信心，法國極可能重陷衰退。為刺激歐元區經濟，歐央行行長德拉吉除加推QE外，已無選擇。歐央行今年3月推出總額超過1.1萬億歐元（約9.2萬億港元）的QE，估計下月或宣佈額外加推9,000億歐元。

此外，法國旅遊業收益佔國內生產總值（GDP）7.5%，若訪法遊客持續下跌，勢必損害整體經濟，但分析認為影響程度，不足以左右美國聯儲局的加息決定。

## 衝擊保險旅遊 德美債向好

英國Hassium Asset Management總裁德萬認為，股市或下挫2%至3%，甚至更多，受恐襲衝擊的板塊包括保險、旅遊及

休閒，德債及美債則向好，油價會因敘利亞及中東局勢惡化而上升，若高油價持續一段時間，將打擊全球經濟增長。香港康宏資產管理公司高級投資策略師馬貞和預計，避險資產及美元將上升，歐股短期內會受壓。

日本大和證券首席技術分析師木野內榮治指出，若巴黎恐襲於股市交易時段發生，或會造成恐慌，如今市場有一個周末消化，影響應較輕微。

澳洲AMP Capital首席經濟師奧利弗則稱，歷史顯示恐襲對經濟影響有限，市場會迅速復元，並聚焦其他因素。

■《星期日泰晤士報》/路透社/彭博通訊社

# 店主照常營業：「奸計」難得逞

巴黎發生連環恐襲後，市政府呼籲市民盡量留在室內，但位於巴黎西北部的巴蒂諾爾，氣氛並不緊張，不少居民依舊走到街上，大部分商店選擇繼續開門營業。有商戶表示，他曾為應否開門做生意猶疑了一刻，但想到開門只會令恐怖分子得逞，決定照常營業。

巴蒂諾爾距離主要遇襲地點不遠，社區向來平靜和諧，住了不少年輕家庭，也有穆斯林居民。恐襲發生後，社區有1/6店舖沒開門，當地一個著名市集亦按政府要求關閉，但很多商店包括麵包店及超市等仍選擇繼續營業，街上有不少行人，市面情況一般的周六分別不大。

復古服裝店店主桑切斯表示，他在開門前曾猶疑了片刻，「但想到如果開門，只會正中恐怖分子下懷，於是開門營業。」克利希廣場一間受歡迎餐廳的午市入座率只有平時一半，

侍應表示若不再發生襲擊，相信晚市將會滿座。被問到對恐怖分子的想法，他表示「沒什麼好說，根本不值得去了解他們」。

## 續和諧生活 恐怖分子必敗

巴黎市民則認為恐怖分子目的只是想引起恐慌及猜疑，阻礙市民正常生活，便視之為勝利。運動鞋店東主阿馬爾表示，自1月《查理周刊》總部發生血腥襲擊後，市民已預料襲擊陸續有來，只是時間問題，但意料不到會襲擊一般市民，並趁他們消遣時施襲。

阿馬爾說：「襲擊者選擇在市民消遣時發動襲擊，反映恐怖分子多麼憎恨和諧生活，希望摧毀它。」

阿馬爾認為恐怖分子不會成功，巴黎市民會擺脫襲擊陰影，繼續生活。

■《星期日泰晤士報》

# Peace for Paris 網上瘋傳

巴黎發生恐襲後，不少人在社交網站致哀，法國一名藝術家將象徵和平的經典標誌，與巴黎地標艾菲爾鐵塔融合，創作出名為「Peace for Paris」的標誌，象徵團結一致，在社交網站facebook (fb)及微博twitter瘋傳，短短數小時已分別有逾4.5萬次分享及7.6萬次轉發。



朱利安設計出Peace for Paris標誌。網上圖片

## 「傳播和平團結訊息」

32歲的圖案藝術家朱利安，居於英國倫敦，得悉家鄉法國遇襲後非常震驚。他受訪時說：「我第一個反應就是想畫一些東西分享，在面對如此大災難時，傳播和平及團結的訊息。」他於是根據和平標誌，把中間的三角形改為巴黎鐵塔的圖案。

■《每日電訊報》/法新社